

ИЗДАВАЧ УТРОРНИКОМ И СУБОТОМ СРЕДИШТВО И АДМИНИСТРАЦИЈА НЕТОВЕВА БР. 7 ЦЕТИЊЕ

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

УРЕЂУЈЕ ОДБОР РУКОВОДИ СЕ НЕ ВРАЋАЈ ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА БРОЈ 64 ПРЕПЛАТА: МЕСЕЧНО ЛИ. 8— ПОЈЕДИНИ БРОЈ ЛИ. 1—

ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ

ЗА ЗИМСКУ ПОМОЋ

Јесен са својим благим и топлим данима већ је на измаку и нећемо дуго чекаати, па ће на нашим вршима закидаати први зимски дани брзи приливи и нежељности. Снежне пахулице ускоро ће покривати наша поља и мјесито родољуби и дјечке песма додијелиће спринути дејству. Међава ће немишљиво, помислена са врском некаже дјеце и плачем несрећних мајки, изодвићи своју лабудску мелодију на лавицама, штурни погрелма и нахерених чидова вољавених и одушомених домова.

Државници без дрва, албари без једног зрна, људи и дјеца толи и боси, инвентури у каковом тошку међу зидинама изотрлеке куће, нијемо ладебај над снажних пахулица и присуству зимском концепту међаве и јеристури. Дајте, по је слика зимских дана који се све више приближује.

Код свих културних народа у ово годишње доба организује се шив зимска помоћ, која је по својој намени и по својем успјеху добила велики социјални значај. Тој се доклања велика важност да се у њему службиво плава чинила добро организована пропанони алпарши; водећи државници држе своје програмске говоре; дневници увелико попуњавају своје станице чланцима о значају зимске помоћи; уводе се посебне зимске и продају се посебне значке за зимску помоћ; организује се културне акције са добровољним прилозима у новцу, храни и одјеги. Рекулити шакови рада је велик. Хилдаде промашних људи и дјеце добијају, ако не све што им је потребно, а оно бар штолико што им је наукујежи да би зиму како-тако пребацили преко својих нежаких међа.

Мада се код нас води мало рачуна о психологији маса и о чињеницама које на све маке утичу, мислим да није неопходно поштом налажавати каква се је поред материјалног, постиже психолошки успјех једном добро организованом и изведеном зимском помоћи. Може се са сигурношћу устаридаи да је психолошки успјех куди камо већи од материјалног. Јер, зимска помоћ је један од најбољих доказа који код сиромашног свијета оставља убједљив утицај да се поред државе, о њему брине и појединца као њавка. Организовањем зимске помоћи даје се прилика сваком појединцу да покаже своје осјећаје, развијавање и љубав за свога ближњег које му, материјално схваћена, животиња срећа није била штолико наклонена. Но, ефикасн што није само материјално побољшање. Има нешто и важније. Таме се развија осјећај међусобне љубави, зајавношћу, солидарношћу и заједничкој припадности. А што су све ствари које се одвајавају могућности неспоразум држављана; што је најважнији грађевини материјала којим се ни недишну пукотине које се у времену на вршме довајавају међу народним слојевима, а које дукотине често приједе да проузгашу и једне и друге које није на њимм цицама. То је једно од најважнијих циљава државне вољашке. На шом с; шишају бадали и бададе још многи канондаиш да наслов великог држављанина.

Нажалост, код нас се води мало рачуна о шим шишањима. А шрда знаи да је баш сада час када се морамо позабавити шим шишањима јер су чимм их догађају и вршме догађају у шакови форми и са шаковом жестиношћу да их не смејемо предужити рјешену случаја. Такав пошвајак значно

би свако осустило националне свијести и основно нехраниње положеја у ком се налазимо. Данашиња је шежа, јучерашња бијаше још шежа, а будућношћу ће биши онаква бијашу је будемо стварали ми у заједници са нашим пријатељима. Ми не смејемо дозволити да на шом судбином одлучује случај, јер шом је значило омотућиш поврајашк режима Радошча, Куновца Пришча и не знам још каквих све шаршчанских шишава. Ми морамо биши своју на своме. Ми морамо биши тостади своје судбине и ником другом не признавати шом право. А кад је тако, онда морамо сви сложино настојаваиш да рјешимо, уколико шом дозвољавају пошвајашке прилике, ова шишања која нам се намећу, а од њиховог исправног и правременог рјешања увелико ће зависити наша будућност. Како будемо радили, шако ћемо и дочекаати.

Једно од најважнијих циљава које шраже своје рјешање, шом је свакако биши шавање: како да се помине породцама пошвајашких националних прилика. Рјешање овог циљава није лако, али за морамо рјешитиш онако како можемо и умијемо. Сиромашна дјеца националних бошача морају ижати бар кроз над љаву и кору хлеба у руди. Ако су њихови очеви и њихови крашњашки моли дашш своје живање за нас, онда се и ми морамо побринутиш да њихова дјеца не сканавају од глади и зиме. Та иста дјеца ће сироти, вођуш својих очева, узетиш бијашу у одбрани свог народа. Но и без шота, ми ћемо се на шом начин најбоље одужитиш својој државности коју имамо према ваимм државима. Ми не смејемо дозволити да њихова дјеца зашвају своје мајке; па зашито су бали наши очеви?

Зашим се морамо побринутиш и за изабелашке породице. Њихов убог шакоје је шежак, а к шоме и они су додиријалиш свој крвави прилош у борби против комунишма. Треба знаиш да су изабелашке из Метохје бишико код Гарча рјешиле у нашу корист.

Једно од најбољих и сада могућих начина да се помине вољеним јесће шај да се организира зимска помоћ са добровољним прилозима.

Др. В. П.

Говор британског министра Идена изазвао дезоријентацију у јавности

Говор британског министра Идена о ситуацији Енглеске изазвао је углавном дезоријентацију британског народа у вези на све већим уплитанем Северне Америке у утицајну сферу енглеског царства. Он је изјавио да енглеско царство није у стању да напусти свој положај свјетске силе, у првоме реду зато што енглески народ има велико искуство у владању свијетом и зато његова историја и географски положај вахтињавају да он остане свјетска сила. Сломивуши помоћ Русији рекао је Иден да у аналира рата не постоји тако нелицаствени догађај као што је упунивање конвоја за Русију. Тај говор требао је да данинекују оптимизма духу његових суродника а и нарочито опомене братишима са оне стране Атлантике, који су међутим Енглеској отели такве положе да се више не морају бринути за лондонска брљана. Што се тиче ситуација упуних за Русију, Сталин сигурно неће бити одушељен Иденовом изјавом, обзиром на крајњу нечистоту ратног магерјала што стиче у руске руке.

НОВЕ ПОБЈЕДЕ ОСОВИНСКИХ ПОДМОРНИЦА НА МОРСКИМ ПУТЕВИМА АТЛАНСКОГ ОКЕАНА

Варнерди немачки биден од 5 новембра најављује следеће побједје подморничких јединица по Атлантику и Северном Леденом Морју.

Током опширних операција од Северног Леденог Мора све до Мадагаскара, послје великих успјеха на прошлих дана су немачке подморнице, одушељене неуморним нападачким духом, задале нове врло тешке губитке непријатељској транспортној флоти. Они су у северном Атлантику, током издржљивог прогонања, дошли у додир поново са остацима конвоја упуњеног за Енглеску са теретом ратног материјала и хране, којима је већ потопљено 16 бродова од укупно 94.000 тона, те су потопили још 6 бродова од укупно 37.000 тона, оштетивши сем тога торпедо 2 лађе Друге подморнице су у изолованим ловачким акцијама потопиле у Северном Леденом Морју, северном Атлантику код острва Светог Јована, у екваторској зони код острва Фернандо де Норонха, у Јужном Атлантику нарочито у водама код Капштата, у граничној зони Индијског Океана јужно од Мадагаскара, 20 бродова од укупно 131.000 тона. Један од њих је потопљен са 3 посада раније потопљених бродова, које нијесу нашле мјесто у чамцима за спасавање. На тај начин изгубио је непријатељ још 25 бродова од укупно 170.000 тона. Један од ових бродова био је натоварен ратним материјалом одређеним за северноафрички фронт.

Претходни билтен немачке Врховне команде објавио је прије два дана и смедла потапања што су осовинске подморнице извршиле.

Источно од канадске обале дошла је једна група немачких подморница, и поред неповољних временских услова и слабе видљивости, у додир са једним конвојем натовареним ратним материјалом и храном упуњеним на Америке за Енглеску. У жестоком нападима, који су трајали више дана и ноћи потопљено је 16 бродова, међу којима 3 брода натоварена муницијом који су одлетјели у ваздух већ послје првих погатака. Торпедоуна 11.000 тона, кроа и један контролорпилер и једна корвета. Само распршеним остацима конвоја успјело је да умакну благодарни густој магли.

Против овог разарања англоамерикаска команда принаје у разним коментарима штампе своју немогућност одбране.

Јавља се из Мадрида да се у водама Канарских Острва сакупио је један шпански брод 23 члана посаде једног британског трговачког брода потопљеног од стране подморница Осовине. Јављено је такође и о доласку других 36 енглеских бродоломаца, који је један шпански брод истерно покупио у водама код Канарских Острва.

Знајна се даље да је и један португалски брод, на путу за Јужну Америку, спасио 13 бродоломаца са једне британске лађе торпедоване у Атлантику, те их искрцао у Аргентини.

Бродоломци су провели на мору 34 дана.

У Мадриду искрцала се је прва група бродоломаца са конвоја разореног код Канарских Острва, 84 бродоломца, стигло је у Фунчал. Неки од њих су рањени.

У Лас Палмас стигла су три чамца за спасавање једног енглеског брода торпедованог око Канарских Острва. Са бродоломцима, које је раније скипио један шпански брод, спасена је читава посада енглеске лађе.

Лист "Фелкшер Беобахтер" пише: Док британска штампа ујерва да се опасност од подморница скоро већ отклонила, да су регистрована потапања последица, и да је магла моћни заевеник, немачка подморничка флота постигла стално нево огромне резултате, оперишући такође и у водама залива Са. Лауренција и стварајући тешке проблеме за Англоамерикане од Рта Добре Наде на све до Канаде. Ово је рад младих посада, док се англоамеричка флота није побољшала ни обзиром на врјеме: ни обзиром на посаду.

Египатски фронт

2 ов мј. распалила се битка за ове фронту са веома великом жестином. Осовинске трупе су храбро зауставиле поновени притисак моћних непријатељских блиндираних снага, и прешле у више навата са крајњом смјелошћу у противнапад. Противник је претрпιο страшне губитке, нарочито у оклопним средствима, од којих је тога дана преко 90 разорено; такође и наши губици значајни су.

Ваздухопловство је учествовало у борби са свим годишним апарата, супротстављајуће се британској авиацији, гађајући непријатељске колоне и оперишући неуморно у њиховој обавези. У многобројним двојборима побрдили су осовински авијатари 19 авиона.

Битка се наставила и током следећих дана у пустињској зони између Ел Аламена и Фуке између јединица борних кола и пешадије. Послје чевртног жстогот отпора су се четворог на вече трпе италијанско-немачке армије поукле на нове линије на западу. Обостроно су претрпјели велики губици у људству и средствима.

Осовински лопци су се истали у борби против бројно знатно надмоћније непријатељске свињнице, оборишчи трећег и четвртог ов. месеца 26 авиона.

Ваздушни напади на Тобрук и Бенгази задали су осетну штету. Међу лубиским становништвом било је неколико мртвих и много ранених.

Јавава мађарског министра по повратку са источног фронта

Мађарски министар националне одбране, приликом повратка са источног фронта, одговорио је на питања новинара, након што је изстакло сарадњу између мађарских и савезничких трупа, следеће: "Наши велики савезници су за Мађаре вјерни другови и пријатељи, са којима ће они заједно водити борбу све до побједје".

ПОПРАВКА И ИЗГРАДЊА КУЋА

Након угушења партизанске побуне и постављања Националног покрета на нову основу, пред нама стајало питање, које је много настрадало, стојећи големим задацим извјеша материјалне и моралне обнове ове покрајине.

Међу тим задацима стоји, нема сумње, питање обнове порушених и пропалих кућа по нашим селима. За вршење побуне, приликом њеног извојешања и њеног угушења, у немијељности Борби, велики број селачких домова или је запаљен или је разрушен, тако да су дотичне породице остале без крова над главом и принуђене да бораве или да стјењавају друге породице чији су домови, срећом, остали поштеђени и сачувани. Има села која су првје побуне пружила лијепу слику рада и живота, а која су у побуну скоро сасвим уништена. Умјесто живота, напретка и активности, данас у њима видимо вгаришта, рушевине, кућишта, неактивност и смрт. Довољно се посјетити на Брајине, село на путу између Цетина и Будве; доволно је изаћи на његову трагедију, на његове грозне рушевине и црна вгаришта, па да се види колика је несрећа задесила многе селце. За врјеме прољећа и лета, а и за првих дана јесени, неко се у скрпљеним дјеловима тих рушевина и могло живјети, али се у неке моћи опстати преко зима због хлада и сивега.

Потребно је било порадити да се произвођачи рјешити питање станова за породице које су без крова над главом. Током прошлог лета бескућне породице су настојале да ублаже своје стање, било да су крпиле своје пострадале куће, било да су подизале појате, било да су се населивале по нештоштеним кућама других селца, стјењавајући на тај начин друге породице. Ријетко је ко могао и имао средстава да поправи, покорије и доведе у ред своју запаљену кућу, или да повозо сгради, покорије и уреди свој порушени дом.

Сада је лијепи сезона прошла и на прагу смо зиме, па се до другог прољећа неће моћи скоро ништа радити на опорави и изградњи кућа пострадалих селца. Зато ће бескућне породице морати да се прикрију под досад, а дужност је других селца, који су били срећни што су им куће остале читаве, да и даље имају обвире према њима и да им, стјењавајући себе и своје, омогуће кров над главом и преко наредне зиме. У невољи треба да покажемо братство, пријатељство и помоћ једни другима, јер је у добру лако добар бити, а на мучи се познају јуначи. Доброте које се учине сада, у ово врјеме општег трагања, утолско су веће и утолско у незаборавније. И морална, и социјална, и национална је дужност да наши људи данас, више него икад прије, буду увиђивши један према другоме, да се помажу и налазе један другоме у сусрет.

Доследни начелу: један за све и сви за једнога, наши људи не би смијели да дозволе да њихову слободу појату нити каква мржња нити каква неарадуја тежиња, пошто се у заједничкој намери подносе терети и пошто се тешка времена, која су као и све подложна пролазношћу, лакше пребојавају ако је целокупни народ прожет истом жељом, истом мишљу, истим стрављењем, истом наодом на боље дане.

Нема сумње да су и људи који стоје на челу Националног покрета на врјеме увиђивши сву тежину, а и сву неопходност питања поправки селачких кућа. Али, сва њихова досадашња настојања, због тешких општинских прилика ратних, економских и социјалних, морала су досад остати у области добрих намера, жеља и планова. Па ипак, интересовање које показују за горње питање пружа основа да се закључи да ће се, у првој наредној сезони која буде омогућила рад, предузети кораци и мјере да се пострадалим

селима даду припомоћ, олакшице и подршка. Како смо сазнали, Председништво Главног националист одбора је крајем изјесног времена разазало командима националистичких одреда и претседничким општина један распис о потреби организовања обавезног рада ради поправки и изградње поплањених и порушених домова по селима. Сазнавши за ову корисну иницијативу, Цивилни комесаријат Гувернерства је писмено обавјестило Председништво Главног националног одбора да се слаже са његовом иницијативом и поваога га да заједнички предиспутују оквир и појединости ове делатности. То је добар знак и надаћа се да ће се, кад временске прилике дозволе, приступити послу са пуно лијепих изгледа на успјех.

Ради извојења радова на опорави и подизању кућа потребно је припремити два предуслова: организовање радних снага и припремити потребни грађевински материјал. Засад, на нашим селима нема довољно радне сна-

ге за тај подухват, ако би се она употребљавала инокосно; али, ако се заведе једна обавезна организација за селачку самопомоћ и ако јој се пруже нужна средства, онда би се могло рачунати са једним знатним повећањем калитетности и дјелотворности те радне снаге. Наша покрајина обилује са грађењем zgodним камењем, али један добар њен дио нема шума ни планина да би имао дрвенарију, а готово цијела наша покрајина нема фабрику за производњу цемента и за производњу цигла. Стога се вахтјева да се на врјеме надлежни позабаве питањем снабдијевања нашег свијета дрвенаријом, цементом и циглама, без чега се не може навести толико користан и неопходан подухват око поправки и подизања кућа. Уопште, намеће се потреба да се долажење до ових ствари омогући свима пострадалима.

Ружни, кишни дани јесени и снјежни, студени дани зиме нека буду искористени за припрему грађевног материјала, а чим гране пролеће, мора се приступити радовима на ефективној поправци и изградњи кућа. Д.

ЗИМСКА ОФАНЗИВА

Обнављају се лањске лиувије

У вези са операцијама на источном фронту саване једна енглеска агенција да се совјетска команда труди на припремама за другу зимску офанзиву. Стварно су болшевичке трупе знатно појачане у секторима Сувицки и Торопе. Ствара се једна специјална формација под именом Стаљинског корпуса. На југу образује се једна оклопена формација. Болшевички ваздухопловство појачано је на средњем сектору, гдје је упућено још 200 авиона. Ове групе претрпале су већ знатне губитке. Једна ескадрила од 10 авиона потпуно је разорена. Пријемно су велике припреме на болшевичким положајима што се налазе наспрот њемачког обрабоног система. Али извијачки авиони контролишу сваки руски покрет. Њемачки бомбардери чарају су сјећа пуна трупа, складишта муниције и центре снабдијевања. Све жељезнице пруге изложене су дању и ноћу граду бомби. Из купљених формација види се да крвави губици болшевика већ изаносе 25% ефектива, материјала и кола скупљене за тако звану зимску офанзиву.

И лањске године је зимска и англоска радио пропаганда којешта набрајала и очекивала од зимске руске офанзиве, која је — како сви знамо — мијерно пропала као и сваки покушај напада од болшевичких трупа.

Ове године је случај много тежи, јер су путеве за снабдијевање са стране саванника не само контролисани, него чак и запосједнути од стране Осовине. Сјеверно Ледено Море и Лука Мурманск већ сада не дозвољава ради пружа никакву провидбу, а јужни путеви преко Кавказа контролисани су најстрожије од стране њемачких јединица и авиона, што сваки покушај прелаза благоверно спречије.

У прошлом броју нашега листа доинијели смо поједине цифре потпољеног бродова у Каспском Мору. Из тог извештаја може се закључити да само оно што постоји у границама незапосједнуте Русије, може да послужи као подршка снабдијевања најваљених попрема за нову зимску офанзиву. Али све то не може да подмирије велике потребе једне војске која намјерава да се бори у тако тешким околностима.

Положај и ситуација њемачке војске су пуно боља, пошто из искуства стеченог лањске године постоји у назадин једна нескрипана економско-градна апаратура, која може да снабдије до миле воље и троструку војску у свим могућим потребама толико као и борбу против непријатеља кол-ко и за издржавање зимске температуре.

Али изгледа и овога пута да ће се непријатељска пропаганда задовољити само причама, о којима позитивни њемачки кругови не воде у опште рачуна. Б.

Будућност и организација велике Источне Азије

У сврху уједињења свих политичких, привредних и културних мјера у зони Велике Источне Азије, образована је у Јапану ново министарство Велике Азије. Пригодом усвјења у дужност министра за Велику Источну Азију, дао је јапански министар претседник генерал Тојо неколико изјава. У рату Велике Источне Азије — рекао је он — постигнути су сјајним ратовањем велики ратни успјеси и сада је наш задатак да на освојеним негодним положајима наставимо сфановање до краја, јер коначна победа има да означи хиљадугодишњу судбину Велике Источне Азије. Образоване министарство за Велику Источну Азију у функцији управне политике унутрашњости и на прекоморском територију имају да послуже томе циљу. Наше се Царство нада да ће јединство пријатељских нација у зони Велике Источне Азије постајати све чвршће, и да ће сарађива са Италијом, Њемачком и другим европским савезничким земљама постати још тјеснија.

Програм што су себи поставиле велике Осовине остварује се и у Источној Азији, гдје је Јапан сјајним војничким потезима отарганао британског и сјеверноамеричког конкурента који су у том предјелу свијета, настојали да искористе у своје комерцијалне сврхе народ, неучајан да се супротстави и одбрани од таквог угњетачког система.

Питански погледи на привреду и опстанак народа у Источној Азији разилукују се у хуманитарно пријатилу јапанске политике, која тежи да осцилира и економски подигне народ, те да га индустријски омогући да живи, користећи се директно сировинама и производима простране земље на којој живи.

Та огромна разлика схватања даје Јапану свето право на борбу. Азијатски народи увиђају и дијеле добрим дијелом јапанске напоре, јер их искуство учи да су до сада само деваљирани своје господару, који није ни једну позитивну мисао потрудио да би докучио у безбројним несвјетима тог запустеног жиља. Увидјели су да им будућност припада и зато су се придржали јапанским трупама да и они допринесу свој драгоцијни удио у овој борби за ослобођење што је Јапан срчано и јуначки подuzeо. Б.

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ, свих вјера, свих сталежа, свих професија! Не заборавети да је данас у вас ушла оца цијела наша напљена земља. Од наше слоге, међусобне љубави и заједничког рада зависи ховети ли или не одговорити улови коју вам је историја одредила.

Једноличност комунистичког система

У једном синов објављеном допису описује се болшевички злочини покинени на територији Кабардинско-Балкарске аутономне властисније су гланих град Налчик освелије русмске трије прије неколико дана. Савијаје се да је по наређењу јеврејског политичког комесара спаљено неколико стотина особа, старца, жена и дјеце, који су били утјерани у дрвене вагоне за превоз у унутрашност. У посљедњем часу, у вези са брзим приближавањем изнадачких трупа, наредно је комесар да се вагони полију и запаље. Наређење је извршено. Једна жена је изјавила да је цијело становништво уздрхтало срца онекивало долазак Њемачког Допис јавља да је свијетна линијовала у једном селу једног совјетског авијатара, који је био присиљен да се спуси. Један други руски авијатр био је спашен од стране њемачких војника.

У читавом свијету болшевички раде по истом систему што смо га овдје упознали, а којег се сјећамо са гровним осјећајем у срцу и са горким сузама у очима.

Основни принципи школских закона у Новој Италији

Питање школа је крупно државно питање сваке државе. То је један од највећих проблема сваког народа, јер од васпитања народних маса зависи напредак сваког народа. Народне потребе се мијењају, па се према њима дешавају структурне промене. Нагле промене у питању организација школа не смију бити, јер могу настати поремећаји. Према томе треба проблем школа дуже студирати, ако се школе и у цијелокупној народна култура жељи поставити на сигурну базу од оне која је раније постојала.

Са овог становишта су дошла водећи фактори просвјете и народне културе у Новој Италији. Требао је да се протеклих година дије деценије да да се изврши коренита промена школског система у Новој Италији. Од 1921. године до 1939. године, тј. пуних 18 година се студирало то крупно просвјетно-културно питање и напokon је успјешно и дијвно ријешено у правцу новог *хуманизма*.

Од старе италијанске школе до садашње нове школе крупне су промене настале. Те промене су базирале углавном на овим принципима: „Све школе морају васпитавати, формирати и оплеменити“. *Оне које васпитавају треба оплеменити и формирати по нову модерни хуманизам до коме ће људи служити свјетско, а не само лично, љубима-љубљенцама*.

У Новој Италији су постављени ови школски принципи:

- 1) рад у школама мора бити продуктиван у вишим разредима школа;
- 2) превелики размак између теоријских и праксе, између науке и рада, треба да престане, да је неосјетан;
- 3) ученик треба активно и обављано да дође што прије у везу са стварањем;

- 4) душа и тијело, мозак и мишићи, морају се развијати једнако, упоредо дјелујући и реагирајући хармонично један на другога;

- 5) ученици-це богатша морају упознати рад на личној искуства и праксе учедом на рад својих другова дјене сиромашнијих родитеља.

- 6) ученици сами бирају звања на основу својих способности, а за то им се указује прилика у току школовања у доба десете, и опет у доба 10. године свог узраста. Тиме се хтеља замјенити судбина са слободом духа.

Овим постављеним начелима хтеља се свакако уклопити разлика, што је врло важно на ново доба које је настало и које настаје.

Ово су углавном основни принципи школског закона у Новој Италији, а треба је година како се у духу новог закона ради у италијанским школама.

Проф. Ш. М.

Отварање италијанске библиотеке на Цетињу

28 октобра Његова Екселенција Гувернер сачињено је отворило италијанску библиотеку на Цетињу. У великој сали читавоине било су присутни све највише војне и цивилне власти на Цетињу са посевом групом официра и функционера, наставника и учитеља. Поверљивих „Данте“ са Црну Гору одржао је кратак поздравни говор захвалујући толико Н. Екс Гувернеру на великом интересовању и подршци.

О кратком осврту на стварање Библиотеке и њену организацију поверљивих „Данте“ и његово је укратко почетке исте ће она бити мјесто где ће се скулати мислелачки долаз створивши и створиле најзад четка италијанске културе и претство на духовно образовање Италијана на Цетињу.

Доцније је увео рјеч Н. Е. Гувернер који је, пошто је подухватио овај италијански пројекат који је у великој Црногорцима уносио италијанске промисли и цивилизације, честито брзи развој и потпуни успех, наизјављујући да је срећан што је могао срадјати до потпогоне донационалну друштво „Данте Алгиери“.

Окретују се доцније присутним Црногорцима, наравно је своју сигурност у њихово сарадњу.

Гувернер је доцније разговарао просторне Библиотеке најзначајнији се мало у књижевни.

Послије отварања отпочела је рад канцеларија за абонираних и поштомљу књига, која је истага дана ишла све потражицавања.

Осваја се велика публици да је Библиотека отворена од 9 до 12.30 и од 15 до 18 сваког дана. Читавце у сали и поштомљу велике манифестације, гласило и италијанско-војне, цивилне и Црногорце. Читавце у сали је потпуно бесплатно. Поштомљу велике књиге је одобрено само за абоненте. Мјесечна сума је за абонирање 10 дина.

Библиотека поседује већ више од 2.000 књига гореданих у серије, где су наступили сви најбољи савремени аутори и серија класика, биографија, умјетности, историја, географија, путописи, филозофија, религија, право и политика.

Библиотека се налази на првом спрату Учитељске школе (улица Војводе Ватрива бр. 8).

Комунистичка звјерства

Два маскирана разбојника у селу Под Главине—Мартинић, упали су у кућу Лакића Живка, поседника, наоружани и са врата у једном гласу викнуле: „Ана Лакић! Дјевојка је радила послуже у чак кућеве послове и баш се је затекла на средини куће идући да наточи воде и без страха мушки подвикнула разбојницима: „Ја сам Ана Лакић што за мене питате.“ Без даљег разговора она разбојника уперили су палку на Ана и опалили по један метак, који није промашио, али Ана се није срушила већ је и даље, стојећи на п-дугу, гордо и са преравеном разбојницима подвикнула „И што ви, раз...“ и други плотун изрешетао је поч. Ана, која се срушила на поду и већ је била мртва. Разбојницима још није било доста већ су и трећи плотун мртву Ана обрели и кувњетом брзином погубили преко врата у непознатом правцу.

Отца Анин Живко сједио је пред огња и како су разбојници своје разбојништво направили филмском брзином једва је био устао са сједишта и свега два три корака крочио разбојницима када је Ана већ на поду лежала мртва и мјесто да прегледа кћер Ана он је појурео за разбојницима, али ноћ је била неправидна и разбојници су умали.

Лакић Ана дјевојка од 20 година, бујна, права лепотица убијена је од разбојника зато што није хтејла у ред „другарица“, што је јачно осудјивала поступак љивкова и зато је свој живот дала, јер је била доследна својим старим предака Лакића. И ако дјевојка, ипак и у моменту када су разбојници вршили разбојништво, и када је већ била изрешетава курушима није плакала, није т-жачила милост од разбојника већ им је мушки подвикнула „И што ви, раз...“ и даљи плотун ишлица су је живота.

Папа је за националну слободу, па зато неск је родитељма утјеха јер је са часним образом легла у земљу,

Б. П. Ђ.

Војвода МИЛОШ КРИВОКАПИЋ (1819—1907)

Родио се у селу Бати у Цушма (Црна Гора) 1819 год. од оца Андра и мајке Росе.

Од ране младости показивао је све одлике храбра и паметног човјека. Учествовао је у борбама с Корненићима око Грахова (1838—1843). За показа-



ну храброст у тим бојевима увео га је владика Раде за перјаника.

Иза рата 1852—53 год. књаз Данило поставио је Милоша за сепара цуцког. Сепард Милош са чувеним јунаком Илијом Буковићем водио је Цуце у многе бојеве с Турцима, комажући устанак Буколовића. Та помодбила је и велика и братска.

Кад су Турци у априлу 1858 г. покушавали да посвоје давно одметнуто Грахово и тиме потпуно осигуре Буколовићеву Херцеговину од Црне Горе и кад је због тога ступила у борбу и Црна Гора и дошло до крваве и славне граховачке битке, сепард Милош и капетан Илија Буковић на челу Цуца својом храброшћу допринесли су знатној мјери црногорског поједица. Та је победа присилела Турску да призна неауспешност Црне Горе. За велике заслуге у овој борби Милош је проглашен за цуцког војводу, а његов друг и племеник Илија Буковић је пресељен на Луково и постављен за тамошњег војводу.

У бојевима Црне Горе с Турском 1861—62 г. војвода Милош је предводио Цуце и у свим тим борбама показвао велику храброст и умјешност у командовању.

1876 г., кад је Црна Гора огласила рат Турској, војвода Милош је стао на чело својих Цуца и у друштву командира Степана Матановића предводио их у све бојеве, који су вођени до 1878 г. У свим тим бојевима одликовао се војвода Милош, а нарочито на Бувијем Долу (16 јула 1876). Пред саму битку налазио се у штабу тога одреда, на чијем су челу били књаз Никола и војвода Петар. Цуцко-хеклики батаљон налазио се у резерви. У најодлучнијем часу борбе војвода Милош напушта штаб и полети у свој батаљон, коме је било наређено да се утврђује, и повела га на јурш и тиме у великој мјери поможе црногорског херцеговачкој војсци, да порази Турке и извојвује једну од највећих српских победа у том рату. У томе боју његов војник Ђеко Поповић заробио је турског команданта Селим-папу.

Године 1884 пресељено се у село Кначицу код Никшића, гдје је и преминуо 12 новембра 1907 године.

Војвода Милош био је добар јунак и војсковођа и човјек широких погледа, истинљив и правичан. Био је добар приповједач и одличан познавалац прошлости Црне Горе и Херцеговине.

(Александар Шопаљевић)

ИЗ ПИСАМА ЕНРИКА ТОТЈИЈА

У пријатељској књижевности и славој, ишцајши башњавце пријатеља хероја отуђишћено је и корисно.

Као што сваки народ има својих великана, тако и наш народ има својих великана. Још и више, јер су они по својој прошлости један од највећих народа свијета, који је био човјечански отуђишћено у једну од највећих свјетских држава. И овим великим карактеристикама и слободом, а у исто време ентузијазиса и сирасијем, како каже његова сестра Лана. По завршетку основног образовања, у Италији живио је у морнарици и последи Штобова савињено је у школовања штаба на краљевски брод „Емануеле Филиберто“ као извршан електричар. Обављао је дужност вештача на краљевском мору, а савремено италијанско знало, мислериозно и обавно. У морнарици је остао до 1907 године, када је упућен у велики италијански савез, у који се наје овог зорачког. Исте године упућен је у Италију, Сени несрећним случајем једна машина одсјекала му је лијево ногу, ше се у дољем животу сужао бициклом и шакалом.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Али овакав живот није био за њега оду и једном дану он узима своје бицикло и истржио је упућен у Италију, прилазио је својој држави, упућен је у Италију, Сени несрећним случајем једна машина одсјекала му је лијево ногу, ше се у дољем животу сужао бициклом и шакалом.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Као ово велики сина вјерљивости нације упућено је нација ишцајши одређима, да који је, наизјављујући да је један од највећих воде разних интернационала: је-

вјерској, масонској и црневој, кад на суверенитету држави, ишцајши одређима, да који је, наизјављујући да је један од највећих воде разних интернационала: је-

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

Када је напустио својој кући, највише од било који разма пронаоциста, изјелу којих један повез за осигурање коња, једна чеширка за заштитну бицикличку, апарат „Селсу“ за обављање своје службе на моришту у Историјском музеју Берсалера.

М. С. Ђубица

ПОДЛИСТАК

Газда-Трифунов каре

Свака једна друштвавање у малој кафрани на кошту, тако преко тога Милоша Првака, и редовите „чешица“ карте. Никс четворци су уједна на скупу. Дођете у осам, али послуже карте, саратите и пред рече, идицако неће срести господина Маноја, на Вајају Драгог и, наравно, с њима је и Газда-Трифун. То је обавезно, а он не свије да изостане.

Дође да, најпријар, господина Милоше радити да не чека да се утврђује, и повела га на кошту кад малог љивкованог келнера, и стаје прљави на чаршију не да је угледао своје друштво. А он, наиза, излази, онама одсјекала карта одсјекала карта, и стаје прљави на чаршију од њих и само се чује како један по један упала у бинар.“

Еле, Газда-Трифун, фирма човјек, познат читавој чаршији као вешт и брзотан стари дућанин, да он, у овој ратној вјеме, окупно те ствало игра карте. У досад, кад од трговине нема ни ласла, мисли Газда-Трифун да бар претрети пријатеља. А он што је најугубље да не чека да се утврђује, и повела га на кошту кад малог љивкованог келнера, и стаје прљави на чаршију не да је угледао своје друштво. А он, наиза, излази, онама одсјекала карта одсјекала карта, и стаје прљави на чаршију од њих и само се чује како један по један упала у бинар.“

Играо он тако, играо, не буди првијачно, као је је и наизјављујући да је један од највећих воде разних интернационала: је-

али, овако, „средње познате“. Напутово је — кажева вама — појерљиво (или боље да наизјављује — да би чуо свако) — ни јама не више него ратно стварноста и подесеца лира. Сепард Милош је излазио лира бинар, и морне није штапа... А он је Газда-Трифун позвалавања свима, кад он је више знао, што се каже, за мјесец дана да потроши ни пољо једно од тога вјени и да сада то све одјевојом окупом данаство пољоно. Угубито Гвекс „Батко“ у „реласку“, па се више ишцајши кула, него све до посљедије паре ишцајши.

Презијовало се Газда-Трифун неколико пута, ирзачу често наравноста, наравноста келору ишцајши лира бинар, и морне није штапа... А он је Газда-Трифун позвалавања свима, кад он је више знао, што се каже, за мјесец дана да потроши ни пољо једно од тога вјени и да сада то све одјевојом окупом данаство пољоно. Угубито Гвекс „Батко“ у „реласку“, па се више ишцајши кула, него све до посљедије паре ишцајши.

Презијовало се Газда-Трифун неколико пута, ирзачу често наравноста, наравноста келору ишцајши лира бинар, и морне није штапа... А он је Газда-Трифун позвалавања свима, кад он је више знао, што се каже, за мјесец дана да потроши ни пољо једно од тога вјени и да сада то све одјевојом окупом данаство пољоно. Угубито Гвекс „Батко“ у „реласку“, па се више ишцајши кула, него све до посљедије паре ишцајши.

Презијовало се Газда-Трифун неколико пута, ирзачу често наравноста, наравноста келору ишцајши лира бинар, и морне није штапа... А он је Газда-Трифун позвалавања свима, кад он је више знао, што се каже, за мјесец дана да потроши ни пољо једно од тога вјени и да сада то све одјевојом окупом данаство пољоно. Угубито Гвекс „Батко“ у „реласку“, па се више ишцајши кула, него све до посљедије паре ишцајши.

